

ВАХТА ПАМЯТИ

Сибирь: вклад в победу в Великой Отечественной войне

Уже в четвертый раз в Омске 6 мая прошла Всероссийская научная конференция «Сибирь: вклад в победу в Великой Отечественной войне». Она проводится один раз в 5 лет по юбилейным датам в честь Победы — первая прошла в 1995 г. и была посвящена 50-летию и, соответственно, четвертая — 65-летию Победы.



Ее организаторы — Правительство Омской области, Омский госуниверситет и Омский кадетский корпус, Институт истории СО РАН, Омский филиал Института археологии и этнографии СО РАН и Сибирский филиал Российского института культурологии, движение «Сибирский Народный Собор», Российский фонд культуры и др. Возглавили оргкомитет губернатор Омской области Л.К. Полежаев, директор Института истории СО РАН чл.-корр. РАН В.А. Ламин и директор Омского филиала ИАЭТ СО РАН Н.А. Томилов.

Работа конференции проходила в Омской государственной областной научной библиотеке им. А.С. Пушкина и началась она с посещения созданной в этой библиотеке выставки «И vystояли, и победили: 65-летию Победы посвящается». Перед началом пленарного заседания перед его участниками выступил ансамбль факультета культуры и искусств госуниверситета с композицией, посвященной 65-летию Победы.

Выступивший заместитель председателя правительства Омской области А.В. Артемов приветствовал собравшихся, зачитал обращение губернатора Л.К. Полежаева к

участникам конференции. В этом обращении звучала и оценка роли ученых: «...Исследовательский поиск, творческий труд ученых приобретают особое звучание в контексте решения ответнейших задач патриотического воспитания, сохранения исторической памяти народа».

В зачитанном затем приветствии председателя СО РАН академика А.Л. Асеева также было уделено внимание научным исследованиям историков: «Уверен, что и сегодня, как это было в предшествующие годы, участники конференции представят аудитории оригинальные исследовательские достижения, определят перспективные направления дальнейшего изучения роли сибирского региона в борьбе за Великую Победу, внесут свой вклад в развенчание псевдонаучных идей и попыток фальсификации истории Великой Отечественной войны».

Затем были заслушаны доклады новосибирских и омских историков: профессор Д.А. Алисова — «Великая Отечественная война и историческая память народа», М.В. Шилова — «Великая Отечественная война глазами историка», В.П. Корзун — «Историческая наука и война» и др.

Другой круг докладов был посвящен вкладу сибиряков в обеспечение победы Советского Союза: выступление курсанта Омского кадетского корпуса А.А. Зайцева «Вклад Омского пехотного училища в Великую Победу», доклады ученых доцента А.В. Рычкова «Ученые-аграрники Сибири — фронту и тылу» и профессора Н.А. Томилова «Музеи Сибири в годы Великой Отечественной войны» и др.

На конференции по докладу доцента М.А. Жигуновой «Великая Отечественная война: современные стереотипы, герои, события» обсуждалась проблема представлений современной молодежи о войне, и были отмечены большие провалы в историческом образовании школьников и студентов.

Состоялась также презентация нового номера издающегося в Омске журнала «Культурологические исследования в Сибири», посвященного 65-летию Победы. В него вошли и тексты докладов участников конференции. А 7 мая состоялся круглый стол «Актуальные проблемы изучения и преподавания истории Великой Отечественной войны».

Участники конференции предложили такие научные форумы проводить в Омске теперь ежегодно и следующую Всероссийскую научную конференцию «Сибирь: вклад в победу в Великой Отечественной войне» посвятить 70-летию со дня начала Великой Отечественной войны. С целью повышения статуса конференции до международного уровня было предложено приглашать на нее не только российских ученых, но и историков из стран ближнего и дальнего зарубежья.

Н. Вестников

На снимке:

— в президиуме конференции (слева направо): председатель Совета ректоров вузов Омска, ректор ОмГУ В. И. Струнин, заместитель председателя правительства Омской области А.В. Артемов, директор Омского филиала ИАЭТ СО РАН Н.А. Томилов и председатель комиссии по науке Законодательного собрания Омской области Г.И. Геринг.



В адрес председателя Сибирского отделения РАН академика А.Л. Асеева поступило большое количество поздравлений с 65-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне.

«День Победы — священный праздник для российских граждан. Мы глубоко чтим подвиг отцов и дедов, выстоявших в тяжёлых военных испытаниях и освободивших Родину и мир от нацизма. Они подарили нам будущее и дали пример несокрушимой силы духа, мужества и сплочённости. Уроки той страшной войны — не подвластны времени. Память о победе будет жить вечно и передаваться из поколения в поколение», — пишет Президент России Д.А. Медведев.

Свои поздравления с пожеланиями счастья, мира, благополучия, крепкого здоровья, успехов в работе и всего самого доброго прислали руководитель Администрации Президента РФ С.Е. Нарышкин, заместитель министра образования и науки РФ С.Н. Мазуренко, Президент — Председатель Правительства Республики Бурятия В.В. Наговицын, председатель Новосибирского областного Совета депутатов А.А. Беспаликов, мэр города Новосибирска В.Ф. Городецкий, первый заместитель мэра г. Новосибирска В.А. Воронцов, глава Администрации Советского района г. Новосибирска А.А. Гордиенко, президент Академии наук МНР ак. Б. Энхтувшин, председатель Дальневосточного отделения РАН ак. В.И. Сергиенко, председатель Президиума Кольского научного центра РАН ак. В.Т. Калинин, председатель Красноярского научного центра СО РАН ак. В.Ф. Шабанов, заместитель председателя Санкт-Петербургского научного центра РАН чл.-корр. РАН В.В. Окрепилов, начальник Управления ФСБ России по Новосибирской области генерал-майор Е.С. Сысоев, представитель МИД России в г. Новосибирске С.А. Чуфистов, руководитель Федеральной налоговой службы по НСО Г.В. Жигульский, руководитель Межрегионального управления Федеральной службы по регулированию алкогольного рынка по Сибирскому федеральному округу В.А. Камышан, и.о. руководителя Департамента науки, инноваций, информатизации и связи Новосибирской области М.И. Ананич, советник — специальный представитель губернатора Новосибирской области в СО РАН, СО РАМН, СО РАСХН, других научных и экспертных организациях Г.А. Сапожников, начальник Департамента промышленности, инноваций и предпринимательства г. Новосибирска В.А. Афанасьев, начальник УФПР в Советском районе г. Новосибирска И.В. Гурьянова, ректор Московского института радиотехники, электроники и автоматики А.С. Сигов, ректор Кемеровского государственного университета И.А. Свиридова, ректор Курского государственного технического университета С.Г. Емельянов, начальник Сибирского филиала ГУ НПО «Специальная техника и связь» МВД России В.А. Аксенов, генеральный директор ФГУП «ПО «Новосибирский приборостроительный завод» Ю.В. Метельский, генеральный директор ОАО «НЗХК» В.В. Рожков, генеральный директор ФГУП ПО «Север» А.К. Соболев, директор НПП «Восток» А.П. Казак, директора институтов и ученые Сибирского отделения.

Дань памяти великому подвигу народа объединяет всех россиян — от главы государства до рядового труженика.

Судьбы людей в истории страны

В преддверии юбилея Победы Институт угля и углекислоты СО РАН подготовил торжественную встречу ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла с сотрудниками института. Тех ветеранов, кому здоровье не позволило принять участие в этом мероприятии, поздравили дома. Всем им вручили памятные подарки, единовременную материальную помощь и цветы.

В Музее угля института была также открыта тематическая выставка, посвященная 65-летию Победы. Подобранные материалы, рассказывающие о жизни в военные годы, о тех, кто начал работать с 10—14 лет — ведь Победа ковалась не только на полях сражений, но и в тылу. Это было тяжелое время изнурительного труда; трудно поверить, что такое происходило всего 65 лет тому назад. Судьба людей военного поколения стала отражением истории страны.

После торжественной части встречи ветеранов попросили поделиться воспоминаниями. Профессор Валерий Фёдорович Горбунов, заслуженный деятель науки РСФСР, заведующий Кузбасским комплексным отделом, на базе которого был создан институт, рассказал о том, как после 7-го класса ему пришлось работать на Анжеро-Судженском заводе токарем. Приходилось влезать на подставку в виде ашкана для снарядов, потому что его рост был 146 см и вес 38 кг.

Война и дети... Трудно представить что-то более несовместимое. Валерий Фёдорович рассказал, как после 12-часовой смены он брёл 3 км домой по зимней дороге и дремал на ходу. А в Новый 1943-й год на заводе в обеденный перерыв соорудили «ёлку»: поставили стремянку, навесили металлических стружек разных оттенков и носились вокруг. Мастер смены по фамилии Коплик, репатрированный из Эстонии, смотрел на них и смеялся, а потом заплакал и сказал: «Вам, детям, только у ёлки и резвиться, а вы работаете день и ночь».

Всеволод Модестович Станкус, один из ведущих специалистов России в области подземной добычи угля, при непосредственном участии которого был создан Институт угля СО АН СССР, во время войны учился в Иркутском техникуме. После первого курса проходил практику, работал на аэродроме шофёром, а после второго — на шахте отставлял полную взрослую двенадцатичасовую смену. Всеволод Модестович особенно подчеркнул высокую ответственность людей за

порученное дело, трудовой энтузиазм людей всех возрастов.

Бессменный заместитель председателя научно-технического общества «Горное» Терехов Анатолий Михайлович, долгие годы работавший с В.М. Станкусом, вспоминает, что все его ровесники, шестнадцатилетние мальчишки, по предписанию военкомата три раза в неделю после дневной или ночной смены осваивали вождение гусеничного трактора, имевшего подобие танкового управления, изучали оружие и занимались строевой подготовкой. Пропускать занятия не разрешалось. Каково было мальчишкам после двенадцатичасовой ночной смены топать строевой? Конечно, уставали неимоверно, было очень тяжело и голодно. Присягу они не принимали, но было исконно русское слово «надо»! С ноября 1944 года Анатолий Михайлович попал на фронт, в феврале 1945 года получил тяжелейшую контузию, но категорически отказался от эвакуации в госпиталь, возвратился к своим боевым товарищам и продолжил фронтовую жизнь. Родина высоко оценила его ратный труд, наградив орденами Красной Звезды и Отечественной войны I степени, медалями.

Екатерина Климентьевна Падалко имеет 65 лет трудового стажа: долгое время работала в институте уборщицей производственных помещений и сейчас никак не может без дела — ухаживает за выращенными ею цветами в фойе института. Вспоминает, что работала в поле с утра до ночи, тяжело было, голодно, недосыпала. Почти весь собранный урожай картошки сушили в русской печи и отправляли на фронт. Шустрая была, высокая, потому и ставили её в большой сенокос «вершить зароды». Представляете, как это делается? Срубается большая ветвь — высокий зарод. Однажды упала с такого зарода, сломала три позвонка, повредила глаз. За свой нелегкий детский труд в годы войны Екатерина Климентьевна награждена медалью «За доблестный труд в годы Ве-



ликой Отечественной войны».

Директор института профессор В.П. Потапов сердечно поздравил присутствующих с наступающим праздником Победы: «Победа в Великой Отечественной войне досталась невероятной ценой, ценой огромных потерь: миллионы людей не пожалели своих жизней для того, чтобы сегодня мы смогли отмечать этот замечательный праздник. Я хотел бы сказать огромное спасибо нашим ветеранам за их ни с чем не сравнимый, сверхчеловеческий подвиг. Такие майские встречи у нас давно уже стали традиционными, и мы будем стараться делать всё от нас зависящее, чтобы ваши мелкие жизненные невзгоды преодолевались, вы были здоровы, и, особенно в день празднования нашего великого юбилея, у вас было хорошее настроение».

Наталья Лесовая, зав. ОНТИ ИУСО РАН